

梁家河，一个有大学问的地方

文 / 马家斌



《梁家河》这本书，我是一口气读完的。这本书不仅政治性、思想性很强，可读性也很强。朴实的语言，真挚的情感，生动的描述，引人入胜，让人流连忘返、回味无穷。全书内容丰富、图文并茂，有些非常珍贵的历史文献、历史文物，像总书记的入党批复函、总书记用过的针线包、总书记交公粮的粮站收购凭证，还有总书记当年参加延安地区先进青年代表大会代表登记表等，都是难得一见的史料，对我们很有教育意义。读罢掩卷，我依然沉浸在书中那些带着泥土芬芳、生动鲜活的故事当中。再读封面上引用的总书记的一句话：“我人生第一步所学到的都是在梁家河。不要小看梁家河，这是有大学问的地方。”我就想，梁家河，那是怎样一个传奇而又神奇的地方？

读完《梁家河》，我头脑中想到的第一个词，就是“艰难困苦，玉汝于成”。当年的梁家河苦不苦？别说以现在的标准来衡量，就是以当年的条件来讲，也是非常艰苦的。糠菜半年粮，酸菜是美味，“三月不知肉味”，挨饿是经常的事；担粪担麦把肩膀压得又红又肿，背上风吹日晒，皮脱了一层又一层；冬天上山打柴，山上陡得连牛都站不住，还要背上一大捆柴往回走；住的是土窑洞，窑洞里不仅有虱子、跳蚤、臭虫、老鼠，偶尔还



有蝎子，甚至有蛇出没；皮肤过敏，跳蚤叮咬后用手一挠，就肿起了红疙瘩，越挠越痒，有的痂被抓掉，往外渗着血水。就是在这样的条件下，总书记接受艰苦生活的磨练，过了“跳蚤关、饮食关、生活关、劳动关、思想关”。“古之成大事者，不惟有超世之才，亦有坚忍不拔之志。”在梁家河，总书记实现了脱胎换骨式的成长，并触摸到了一个真实的乡土中国。梁家河的艰难困苦磨砺了他的品格、磨炼了他的意志，15岁来到黄土地时，他曾经迷惘、彷徨，22岁离开黄土地时，他已经有着坚定的人生目标，充满着“遇到任何事情都有挑战的勇气，什么事都不信邪”的自信。他扣好了人生第一粒扣子。

读完《梁家河》，我头脑中想到的第二个词，就是“锲而不舍，金石可镂”。没有伟大的意志力，就不可

能有雄才大略。看了书中讲述的总书记当年意志坚强、愈挫愈勇的故事，深感总书记“有百折不挠，临大节而不可夺之风”。因为没有与父亲习仲勋划清界限，作为“可教育好的子女”，习近平的入团、入党之路都是山道弯弯，但是不屈不挠的倔强性格帮了他。入团申请书写了8份，入党申请书写了10份，这份执着，源于他坚信自己的父亲是好人、自己也是好人，源于他坚信党内团内好人越多、坏人就会越少，源于他追求上进、要求进步、积极向党组织靠拢的决心和信念。爱迪生曾说过，“伟大人物的最明显标志，就是他坚强的意志，不管环境变换到何种地步，他的初衷与希望仍不会有丝毫的改变，而终于克服障碍，以达到期望的目的”。咬住青山不放松，顽强的毅力可以征服世界上任何一座高峰，总书记就是这样一位可以征服任何一座高峰的伟大人物。

读完《梁家河》，我还想起艾青《我爱这土地》中的一句诗，就是“为什么我的眼里常含泪水？因为我对这土地爱得深沉……”书中最打动我的一个地方，就是总书记2015年2月回梁家河，从木军堰下来时，让司机3次停车，望着梁家河的山山峁峁、沟沟岔岔，总书记是那么的深情。忘不了那片曾经劳动、生活过7年，让他魂牵梦绕的土地，忘不了那些曾经朝夕相处、始终不能忘记的父老乡亲，忘不了那些岁月已沧桑了他们脸庞的昔日“小伙伴”们每个人的小名，忘不了“下次回来一定带着婆姨”的“约定”，忘不了当年带领乡亲们为了吃饱饭而战天斗地的故事。总书记忘不了梁家河的一山一水、一人一事，是梁家河的乡亲们曾经无私地帮助过他、保护过他，是他们敦厚朴实的品质影响着、熏陶着他的心灵，是梁家河成为他人生的一个转折点，让他脚踏在大地上、置身于人民群众中，感到非常踏实、很有力量。总书记忘不了梁家河这块神奇的土地，忘不了梁家河那挥之不去的乡情，是梁家河成为他精神升华的起点，是梁家河乡亲们曾经的艰难困苦，给了他为民做事的信念，是梁家河这一人生课堂，坚定了他将人民对美好生活的向往作为奋斗目标的决心。总书记从心底



里热爱人民，把老百姓放在心上，真正地为他们办实事。总书记也是“从群众中走出来的群众领袖”。

国学大师王国维曾经说过，古今之成大事业、大学问者，必经过三种之境界：“昨夜西风凋碧树，独上高楼，望尽天涯路。”此第一境也。“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴。”此第二境也。“众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在，灯火阑珊处。”此第三境也。总书记的成长经历也不例外。在梁家河这7年时间，他在“苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤”中学会了很多东西，在这里步入社会，入团、入党、当村支书，又从这里出发，返城上大学，走向成熟、走向成功、走向伟大。

总书记讲，他“现在所形成的很多基本的观念，形成的很多基本的特点，也是在延安形成的”。“几回回梦里回延安”，陕西是根，延安是魂，梁家河是实现中华民族伟大复兴中国梦的源头，是习近平新时代中国特色社会主义思想的活水，是无数牢记使命、砥砺前行的共产党人的精神高地。

读了《梁家河》这本书，又给我们带来什么样的启

示呢？

一是要更加坚定自觉地维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位。习总书记是在浓郁革命氛围中成长起来的我们党领袖，是在苦难历史和曲折经历中成长起来的我们党领袖，是在长期实践中成长起来的我们党领袖，是在人民群众中成长起来的我们党领袖，是在新的伟大斗争中确立起来的我们党领袖。7年的黄天厚土，7年的艰苦磨砺，使他从小就对农村、农民和脚下的热土有了更切身的了解和感悟，对改变国家、人民、民族的命运有了毅然决然的抱负和担当，成为他读懂人生、读懂中国、读懂人民、读懂中国共产党的重要起点。《梁家河》这本书，帮助我们进一步提高维护习近平总书记核心地位重大意义的认识，切实增强对习近平总书记的思想认同和情感认同，自觉拥戴核心、坚决维护核心、绝对服从核心、始终紧跟核心。

二是要更加深入地学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。习近平新时代中国特色社会主义思想坚持把人民立场作为根本政治立场、坚持以人民为中心的





发展思想、坚持人民情怀的执政本色、坚持人民至上的价值追求，体现了鲜明的人民性理论品格。习近平新时代中国特色社会主义思想的形成与习近平同志个人成长经历是密不可分的，它的很多重要观点、科学论断，往往萌芽于习近平总书记早年的知青岁月。梁家河是中国梦的萌发之地，是习近平新时代中国特色社会主义思想的缘起之地。《梁家河》这本书，可以帮助我们探寻习近平新时代中国特色社会主义思想的历史起点、实践起

点和情感起点，可以帮助我们对习近平新时代中国特色社会主义思想领会更深刻、把握更到位。

三是要勇做新时代的奋斗者。“幸福都是奋斗出来的。”7年梁家河知青岁月，经过千锤百炼的磨砺，总书记走过了脚踏实地的奋斗之路，也是为民造福的初心之路、追求真理的信仰之路。创业维艰，奋斗以成。党的十九大描绘了我国发展今后30多年的美好蓝图，开启全面建设社会主义现代化国家新征程。国家电网公司党组以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，确定了建设具有卓越竞争力的世界一流能源互联网企业的战略目标，坚持以人民为中心的发展思想，确定了人民电业为人民的公司宗旨和以客户为中心、专业专注、持续改善的企业核心价值观，做好电力先行官，架起党联系群众的连心桥。要把蓝图和目标变为现实，必须矢志不移赓续奋斗。惟奋斗者进，惟奋斗者强，惟奋斗者胜。奋斗是奋斗者的通行证，《梁家河》是新时代奋斗者的指南针。

“历史是人民书写的，一切成就归功于人民。只要我们深深扎根人民、紧紧依靠人民，就可以获得无穷的力量，风雨无阻，奋勇向前。”习近平总书记为人民奋斗的伟大情怀，必将汇聚起夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量，在新时代开创新辉煌。☐

（作者系国家电网公司党建工作部副主任）

